

### 两会聚焦

# 烟台：瞄准中国先进制造一线城市

- ◆ 振兴实体经济基础，坚持产业立市、工业强市
- ◆ 以创新驱动战略培育实体经济发展新动能

□ 本报记者 董卿 从春龙

郭树清省长在《政府工作报告》中提出，要进一步在供给侧结构性改革上狠下功夫，加快产业结构调整和优化升级。作为国内传统的工业强市，工业经济成为烟台新常态下稳步发展的压舱石。推动供给侧结构性改革，振兴实体经济，也成为参加省十二届人大六次会议和省政协十一届五次会议的烟台代表团代表、委员们最关注的议题之一。

“今年，烟台将按照‘率先走在前列’的战略定位，深化供给侧结构性改革，努力提高供给体系质量和效率。大力振兴实体经济，提升‘烟台造’水平，打造中国先进制造一线城市。”2月6日下午，在烟台代表团分组审议政府工作报告时，烟台市委副书记、市长张永霞说。

2016年，烟台工业交出了一份漂亮的成绩单：前11个月规模以上工业企业累计实现增加值增长9.05%，比上年同期增加1.1个百分点，分别高于全省、全国2.22个和3.05个百分点。烟台工业主营业务收入、利润两项指标绝对额均居全省首位。2016年烟台规模以上高新技术产业产值破7000亿。

在烟台，振兴实体经济已成为全市上下的共识，是经济社会发展的基础。在不久前召开的烟台全市经济工作会议上，对振兴实体经济做了具体部署，要求以产业立市工业强市夯实实体经济发展新支撑，以创新驱动战略培育实体经济发展新动能，以纵深推进对外开放构筑实体经济发展新格局。

省政协委员、从林集团有限公司董事长张培良这次递交的提案，与铝行业的创新发展有关。他认为，振兴实体经济，创新是关键。从林集团从水泥等传统制造业向高端铝合金材料及终端化产品的跨越，靠得就是创新。目前公司已形成高铁型材、轻量化汽车、铝合金船舶、人行天桥及大型铝结构工程为代表的高端铝合金轻量化装备产业集群。

“玲珑集团积极推进以企业为主体的创新驱动战略，其中‘节油轮胎用高性能橡胶纳米符合材料的设计及制备关键技术’获得了国家科学技术发明二等奖，是迄今为止轮胎行业唯一的国家科学技术发明奖。”玲珑集团副董事长兼总工程师王锋代表，也从自身企业谈了科技创新的重要性。

作为国内传统的工业强市，烟台工业基础好、门类齐全，此前经过多年的聚合发展，已经形成了5个产值过千亿元的优势行业，占全市工业总量约六成。下一步，烟台将着眼有基础、有潜力、有比较优势的产业发力，深耕医药健康、精细化工、航空航天和核电装备等4个产业。

“医药健康领域是一片‘蓝海’，我们正在做的就是通过开发建设磁山，建设以温泉度假、颐生敬老、风景名胜等为组团，涵盖医药健康领域的独具特色的高端养老社区。”作为传统化工企业的金河集团成功进军医药健康产业，“掌舵人”山东金河实业有限公司董事长张心达代表满怀信心。

“总投资700亿元的万华工业园将来能实现多少产值？这就要看高科技产生的高附加值。我们估算，1平方公里产生200亿元，万华工业园规划占地10.6平方公里，约能产生2000亿元！”作为精细化工行业的“领头羊”，烟台万华集团董事长李建奎委员说，“万华的发展方向就是从现在单一的产业发展到世界规模的化学化工制造业，实现由烟台万华到全球万华的转变。”

目前，烟台拥有医药健康类上市公司5家，省级以上技术创新平台15家，到2020年，医药健康产业主营业务收入将逾千亿元。烟台有20多家航空航天研发制造企业，20多家投产、在建的核电产业项目，烟台也在向中国重要的航空航天产业基地和中国核技术版主创新集成基地迈进。

□ 本报记者 董卿 从春龙  
本报通讯员 马双军

烟台开发区最初的定位是工业园区，是制造业基地。经过30多年的努力，开发区已经具备了雄厚的工业基础。接下来30年怎么走？就是以工业化为基础，以城市化和城市现代化为总方向，在“建设创新型、现代化、靓丽文明的滨海新区”的基础上，建设烟台现代化经济中心。

2月7日，烟台开发区经济工作会议可谓别开生面，开启了开发区建设全现代化经济中



□ 王世翔 报道

2月7日，出席省十二届人大六次会议的省人大财经委副主任委员、烟台市人大常委会委员刘筱杰代表（左二），就郭树清省长在《政府工作报告》中提出的“推动教育再上新台阶”与代表们展开热烈讨论。

## “烟台苹果”率先发力供给侧

□ 记者 董卿 从春龙 报道

**本报济南讯** “中央和省里强调深入推进农业供给侧结构性改革，这完全符合山东实际，更符合烟台实际，烟台将围绕增加绿色优质农产品供给，狠抓标准化生产、品牌创建、质量安全监管，促进‘两个市场、一个标准’，坚持‘同标同线同质’，全力做优‘烟台产’，努力建设中国现代农业样板城市。”2月6日下午，在山东省十二届人大六次会议烟台代表团分组审议时，省人大代表，烟台市委副书记、市长张永霞在发言中提出。

今年的政府工作报告，省长郭树清把“提高农业供给质量”放在全省经济发展主要任务的首位，并着重点名要让烟台苹果、日照绿茶等地理标志农产品“卖得更好”。报告极大的增强了全省农业供给侧改革的决心。

“没想到，咱烟台苹果被省长在政府工作报告里点名。”省政协委员、烟台农科院

党委书记、副院长张善勇提交的《关于全省农业供给侧结构性改革的建议》，就以烟台苹果为例，对农业供给侧结构性改革提出了具体建议。

“近年来，随着全国苹果种植面积和产量的逐年提升，暴露出产量高、库存高、品种单一等一系列问题。苹果价格大起大落、销售状况不理想等现象也开始显露。”张善勇多年来一直关注烟台苹果的发展，“推动产业提质增效、大力实施品牌战略，促进一二三产业融合等手段，着力探索烟台苹果产业供给侧结构性改革，并取得了初步成效。烟台苹果的做法，对于全省农业供给侧改革具有一定的借鉴意义。”

张善勇认为以“优质化、个性化、多样化”为原则优化产业产品结构，是农业供给侧结构性改革的根本之策。以前烟台300万亩苹果，90%以上是秋富、长富等从日本引进的老富士品种。经过第一轮调整后，1/3

以上的以烟富3、烟富6等为代表的优质红富士进入丰产期，以红将军、红露、嘎啦等早熟苹果品种适度推广。目前，烟台正在以“早中晚、红黄绿、甜香脆、新奇特”为思路，进行第二轮调整。

“农业供给侧结构性改革的关键，要围绕全产业链将文章做大做足。”张善勇认为。目前，烟台苹果年产量480万吨，气调、冷库库容能力达407万吨，加工企业46家，开发出7大系列100多个精深加工品种。烟台天御·新农新城专业果品农贸市场汇集营销企业100余家……去年，烟台苹果品牌价值达126亿元，连续8年蝉联中国农产品区域公用品牌第一品牌。

张善勇建议，在全省农业供给侧结构性改革中，制订出台全省优质农产品品牌培育规划，加大政策、资金扶持力度，鼓励将区域农产品或农业企业品牌做大做强，形成山东省优质农产品品牌集群效应。

### 5年来超八成财政投民生，打造烟台首善之区

## 芝罘：为群众精心烹制民生大餐

□ 记者 隋翔宇

通讯员 刘家伟 李雨浓 报道

**本报济南讯** “全省一般公共预算支持8750亿元，其中民生支出占到78.9%。”2月6日上午，山东省第十二届人民代表大会第六次会议隆重开幕，在今年我省的政府工作报告中，民生保障工作是一大亮点。

对此，烟台市芝罘区委书记牟树青代表深有感触：“在全省的民生保障进一步加强的背景下，芝罘区积极响应，近5年来财政也持续向民生倾斜，确保群众的幸福指数稳步提升。”

具体的民生账单显示，该区近5年累计民生支出122亿元，占财政总支出的比重达到80.1%，提高了12.1个百分点。

“保障民生离不开强有力的产业支撑。”省人大代表、山东只楚集团有限公司董事长李世勋说。据介绍，过去5年，芝罘区坚持实施五大战略，着力提升中心城区首位度，综合实力显著增强。2016年该区预计完成地区生产总值429.3亿元，是2011年的1.7倍，其中服务业增加值占比达到82.8%，累计提高了15.5个百分点。财政收入的大幅增加为改善民生打造了坚实的基础。

“芝罘区是烟台的老城区，也是中心城区，烟台市区人口有相当大的比例都集中于此，市民们对芝罘区的关注度也很高。在这种情况下，改善民生不能停留在口号上，而是需要‘真金白银’投入，就要从群众最不满意的方面着手，从百姓最急需、最紧迫、

最关切的小事做起。”省人大代表、山东烟台长生集团有限公司董事长曲敬阳说。

针对群众普遍关心的老城区面貌亟需提升、居民住房条件亟需改善等问题，芝罘区未来将选取群众最关心的12个旧城开发项目，14个旧居改造项目，3大类基础设施建设工程，全力进行攻坚。

就业、教育、医疗等关系群众切身利益的问题，未来5年芝罘区将强化就业保障，力争每年实现城镇新增就业3万人以上；5年内计划投入11.8亿元新建、改扩建21所中小学和3所公办幼儿园；在市区南部加快引进建设1所二级综合医院、1所特色专科医院，加强医疗高端人才引进，全面提升基本医疗服务水平。

## 烟台入选全国

### “三品”战略

### 示范试点城市

成我省唯一入选城市

□ 记者 董卿 从春龙 报道

**本报烟台讯** 日前，国家工信部公布了首批全国消费品工业“三品”战略示范试点城市名单，共有6个城市位列其中。烟台市在全国30多个竞争城市中脱颖而出，成为山东省唯一入选城市。

2016年，国务院办公厅发布意见提出，在消费品工业领域通过实施增品种、提品质、创品牌，加快促进我国消费品工业迈向中高端，进一步发挥消费对经济发展和产业转型的关键作用，促进工业稳增长调结构增效益和建设制造强国。

多年来，烟台市委、市政府高度重视工业发展，坚持“工业立市”“工业强市”发展理念，积极应对经济新常态，以结构调整为主线，坚持走新型工业化道路，取得了又好又快的发展。其中，全市消费品工业基础雄厚，特色明显，优势突出。2016年规模以上企业1233户，实现主营业务收入6598亿元，利润443.2亿元，分别占全市工业40.5%、37.9%。

此次成功入围全国试点城市，对促进烟台市工业转型升级，壮大城市实力，将提供强大的推动力和积极的影响力。通过创建试点示范城市，烟台将以创新驱动增加工业消费品品种，以智能制造提升工业消费品品质，以工匠精神创建工业消费品品牌，以服务保障优化市场主体发展环境，以重点打造国际知名的葡萄酒生产基地等8个产业基地为示范引领，积极动员全社会力量，打造烟台工业消费品竞争新优势，提高国内外消费者对烟台工业消费品的认可度和忠诚度，从而推动烟台市制造业实现由大到强转变。

## 城市信用指数

### 烟台居全国第二

□ 记者 董卿 从春龙 报道

**本报烟台讯** 国家发改委委托国家信息中心日前对外发布了全国259个地级城市信用监测报告，烟台市城市信用综合指数为84.14，位居全国第二。

城市信用综合指数是国家信息中心对城市信用环境进行的综合评价，是衡量一个城市信用发展水平的重要指标。近年来，特别是2015年开展社会信用体系建设以来，烟台高度重视“信用烟台”建设，制定出台了全市社会信用体系建设工作方案、五年规划、信用信息管理办法等规章制度；对行政许可和行政处罚信用信息“双公示”，大力开展政务信息公开等示范工程，引领全社会诚信建设；开通了“信用烟台”网站，努力打造“让守信者一路畅通、失信者寸步难行”的重要展示平台；金融、商务、司法、市场监管、工程建设等行业或领域信用体系不断加强，普遍建立了信用分类监管、信用等级评定、信用公示等制度，加快守信激励和失信惩戒机制建设；牟平区和海阳市分别列为省级综合试点和农村信用建设特色试点，探索形成了示范经验。

## 民俗活动聚人气

春节黄金周旅游进账18.06亿元

□ 记者 隋翔宇 报道

**本报烟台讯** 烟台市旅游部门2月3日发布春节黄金周简报，数据亮眼，黄金周期间烟台旅游市场供需两旺，全市共接待游客192.19万人次，同比增长10.47%，实现旅游消费总额18.06亿元，同比增长17.27%。

民俗活动年味十足，成为春节黄金周旅游市场的一大亮点。烟台各景区准备了各具特色、年味十足的“节日民俗大餐”，内容丰富、形式多样的庙会、灯会、祈福等活动让游客感受到浓浓“年”味。毓璜顶庙会设置了7个演出场地，演员阵容2000多人，汇集了海阳大秧歌、抬阁等非物质文化遗产展示，锣鼓、踩高跷等民俗演出，京剧、吕剧等传统戏曲，皮影戏、拉洋片等民间艺术表演。蓬莱阁八仙祈福庙会、招远淘金小镇新春庙会、海阳连理岛浪花上的秧歌、海阳琵琶岛影视基地农民民俗大拜年、莱阳市新春游园会、栖霞太虚宫燕九节庙会等也结合景区特色展示了民俗文化，吸引了游客广泛参与。

为应对旅游高峰，烟台市公布了各级旅游咨询和投诉电话，对景区接待和安全生产情况进行了检查。各有关部门集中力量对旅游交通、游乐设施、消防安全、食品卫生、旅行社租用车辆等进行了重点检查和监控，确保了黄金周旅游市场的平稳。



扫描二维码，在网  
页中打开并下载，轻松安  
装新悦大众客户端

□ 责任编辑 王菁华  
(0531)85193571

### 对标浦东、深圳、苏州工业园，剑指“现代化经济中心”，全面提升城市层次——

## 把开发区建成烟台的“浦东新区”

心的誓师大会。

“开发区去年工业主营业务收入突破4400亿元。我们在全市1/60的土地上创造了1/5的GDP、1/5的财政收入、3/5的进出口，在烟台‘一城两翼三带’发展格局以及中韩产业园、西部新城战略中居于核心位置，加上空港、西港区、铁路等重大设施集中布局，建设现代化经济中心是生产力发展的历史必然。”烟台市委常委、开发区工委书记、管委主任王日义对记者说。

工业是建设现代化经济中心的主战场。以制造业为主体的实体经济是开发区手中的“王牌”。富士康年产值已过千亿元，东岳基地整

车产量累计突破400万辆，去年产值近700亿元，随着技改、增资将逼近千亿元。万华“十三五”未产值达到500亿元，“十四五”未可达1000亿元。仅三大龙头可带动周边区域3000亿—4000亿元的上下游企业、约20万产业大军配套。

创新是建设现代化经济中心的发动机。创新平台建设方面，以业达智汇谷为主的综合性创新平台，已通过省级“创新创业公共服务示范平台”评审。市场化手段支持创新方面，财政引导基金成功参股5只基金、投资项目27个，累计引进各类股权投资基金105只，总规模733亿元，占全市近80%。人才引进方面，推

出两种代表性模式，普罗吉模式由高层次人才团队独立创办企业。荣昌模式则是企业与人才团队、高校、政府深度合作。

城市品质是经济中心综合实力的直观体现。烟台开发区提出“以浦东、深圳、苏州工业园区为标杆”，不仅仅是经济上的追求，还要在城市形象、社会文明、营商环境上向他们看齐。坚持以高层次规划为引领，引进大品牌开发商、高素质施工队伍建设，所有建设项目都追求高品质、高品位。2015年启动的文明城市提升工程，坚持问题导向，每年确定几个难点问题集中攻坚，城市面貌和投资环境发生了深刻变化。